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Prova scritta telematica del 27 luglio 2021 – Sintesi della soluzione 
 
 
Problema 1 
Nel problema di instabilità mostrato in figura, le travi AB, BC e BD 
sono flessibili ed inestensibili. 
 
1. Caratteristiche della sollecitazione. 
 AB) N = -P; T = 0; M = 0. BC e BD) N = T = 0; M = 0. 
 
2. Equazioni differenziali e condizioni al bordo. 
 𝐸𝐽𝑣!"""" + 𝑃𝑣!"" = 0,  𝑣#"""" = 0 , 𝑣$"""" = 0, 
 𝑣!(0) = 0, 𝑣!"(0) = 0, 𝑣!"(𝑙) = 𝑣#" (0) = 𝑣$" (0),  
 𝑣#(0) = 𝑣!(𝑙)/√2,   𝑣$(0) = 𝑣!(𝑙)/√2, 
 𝑣#""(𝑙) = 0,  𝑣$""(𝑙) = 0, 
 𝑣#(𝑙) = −𝑣!(𝑙)/√2, 𝑣$(𝑙) = −𝑣!(𝑙)/√2, 
 −𝐸𝐽𝑣!""(𝑙) + 𝐸𝐽!𝑣#""(0) + 𝐸𝐽!𝑣$""(0) = 0, −𝐸𝐽𝑣!"""(𝑙) + 𝑃𝑣!"(𝑙) − 𝐸𝐽!𝑣#"""(0)√2 − 𝐸𝐽!𝑣$"""(0)√2 = 0. 
 
3. Carico critico: 𝑃 = 𝜋#𝐸𝐽/4𝑙#.  
 
4. L’instabilità precede il raggiungimento del limite elastico quando:  
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